



致敬郑州！致敬2017！

郑州建设“国家中心城市”上升为国家战略

直挂云帆济沧海 郑州开启新征程

本报记者 夏岩峰 文 马锋 图

国家中心城市是国家赋予一座城市的发展使命，是位于中国城镇体系中最高层级的城市。回望郑州从古至今的历史变革，建设“国家中心城市”上升为国家战略无疑是郑州发展史上里程碑式的事件，标志着郑州的发展站在了新的历史起点上，开启了向全国乃至全球城市体系中更高层级城市迈进的新历程。

国家层面首次提出影响深远

2016年底，经国务院批复同意，国家发改委公布《促进中部地区崛起“十三五”规划》，《规划》明确指出，支持郑州建设国家中心城市，《规划》的出台意味着国家对郑州发展的肯定和对未来的描绘，也意味着郑州距离国家中心城市的梦想更近一步。

实施促进中部地区崛起战略，是党中央、国务院作出的重大决策部署，“十三五”是中部地区实现加速崛起、全面崛起的关键时期。省会各大媒体聚焦《规划》，敏锐捕捉到《规划》“建



设和谐宜居智慧城市”章节明确提出，支持武汉、郑州建设国家中心城市。这也是从国家层面首次提出郑州要建设国家中心城市这一概念，建设国家中心城市成为国家赋予郑州的历史使命。

《规划》中涉及郑州的政策不少。比如，在创新平台建设方面提出，加快建设郑洛新国家自主创新示范区，支持设立一批创新平台；在重点服务业发展计划上，《规划》提出推动郑东新区金融集聚核心区功能建设、郑州国际物流中心，推进郑州国家电子商务示范城市建设；加快中原城市群一体化建设，推动郑州开封等重点区域一体化发展。

政策层层叠加赋予更多使命

继国务院批复同意中原城市群规划后，2017年1月5日，国家发改委网站下发《关于印发中原城市群发展规划的通知》。《中原城市群发展规划》将中原城市群由原河南的9座地级市扩充为河南、山西、山东、安徽、河北5省30座地级市，并明确提出，把支持郑州建设国家中心城市作为提升城市群竞争力的首要突破口。意味着郑州建设国家中心，将在中原城市群发展中承担龙头带动作用。

在《促进中部地区崛起“十三五”规划》和《中原城市群发展规划》之后，2017年1月22日，国家发改委发布关于支持郑州建设国家中心城市的复函，函复提到，为加快推进郑州国家中心城市建设，更好发挥辐射带动作用，制定《国家发展改革委关于支持郑州建设国家中心城市的指导意见》。

《意见》从五大方面对支持郑州建设国家中心城市给予意见指导，提出目标任务，并进一步明确，郑州是建设国家中心城市的责任主体，要制定具体实施方案，强化改革创新，提升综合服务功能。意味着郑州建设国家中心城市将由下达政策转到具体实施的新阶段。

蓝图绘就加快实施行动

2017年8月14日，中共郑州市委十一届四次全体（扩大）会议召开，全会明确了建设国家中心城市的总体思路、发展定位和阶段目标，绘就郑州建设国家中心城市蓝图，开启全市上下建设国家中心城市的新征程。

机遇千载难逢，实施提速。12月21日，郑州市十四届人大常委会第三十三次会议表决通过了《郑州建设国家中心城市行动纲要（2017—2035年）》。《行动纲要》提出了郑州建设国家中心城市的总体要求、发展目标，并从打造国际综合交通枢纽、打造现代产业发展高地、建设活力都市、建设现代化都市、建设国际化都市、建设文化都市、建设生态都市、建设幸福都市等八个方面，详细描绘了这座城市的发展蓝图。

至此，短短一年时间，郑州建设国家中心城市已经从政策获批，明确目标任务，开始进入到全面行动实施的新的历史时期。



“全国十大正能量城市”郑州位居榜首

向上向善正能量 爱心之城美名扬

本报记者 孙志刚 文 丁友明 王璇 图

郑州是座温暖的城市，每天上演着许多暖心的故事：如今，她“善”名远播，赢得四方赞誉：2017年4月11日，在浙江召开的2017媒体公益研讨会上，阿里巴巴正能量大数据发布，河南位居榜单首位，被授予“最具正能量省份”；省会郑州被授予“全国十大正能量城市”称号，也是位居榜首。

德耀绿城“郑州好人”美名扬

因为爱，人性闪耀着道德的光辉。这足以温暖寒冬，驱散冷漠，点燃激情的火焰。那束人性之光，指引着人们前进的方向。

郑州这座爱心之城，是由无数个发热的“细胞”构成；是由一双双有温度的手托起；是一次次触碰心灵的感动铸就。央视2013“感动中国”十大人物、大爱仁医胡佩兰，退休8年间捐建50多个“希望书屋”，社区坐诊20年为患者着想，开的药质优价廉，留给世人的最后一句话是“病人看完了，回家吧”……陇海大院里左邻右舍39年如一日接力照顾高位截瘫者高新海，让高新海感受到幸福快乐，体会到邻里温暖。国家一级演员、郑州市民王宽，17年收养6名孤儿，为养家茶楼卖艺10年。王宽曾说：“帮助别人已经成为一种习惯、一种生活方式。”

郑州好人不胜枚举：2016年8月7日，中原区居民谢汝军一行去山西壶关红豆峡景区旅游时，突遇3名女子冲入深潭。谢汝军毫不犹豫跳入水中，先后救出母女三人，听说救人者是郑州人时，现场的人们纷纷伸出大拇指：“郑州人，好样的！”2017年3月18日早晨，在埃航从亚的斯亚贝巴飞往北京的ET604航班上，郑州市民曹红国面对撞击驾驶舱门的暴力男子，果断出手参与治暴，脸部和鼻子受伤……

热能持续 身边的感动暖人心

身边的感动天天上演：街头老人迷路，公交车长、巡防队员无私相助伸援手；产妇马路临产，社区人员、医生、商



户、环卫工紧急相助母子平安；醉酒男子掉进帝湖，警察不顾刺骨寒冷，跳进湖中勇相救……

立足岗位做奉献，履职尽责也是正能量。郑州市中心医院最美护士丁妙文视病人如亲人，把患者当朋友；河南星火志愿团团长陈福安十年公益不忘初心，志愿服务奉献万小时；中原区伏牛路小学崔桂梅两次援疆路、一生援疆情的感人故事都在广为传颂。这些感人的故事，饱含着心血和汗水，也凝聚了郑州人无私的大爱和真情，每个人都像一团热情的火，闪烁着人性的光辉，弘扬着真善美。

榜样力量 让正能量撑起“中国梦”

罗马不是一天建成的。正能量的汇聚也不是。郑州入选“全国正能量城市”，是郑州人长期传承集聚的结果，是无数郑州市民润物无声、成风化雨的结果。

党的十九大报告指出，“人民有信仰，国家有力量，民族有希望。”“要深入实施公民道德建设工程，推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，激励人们向上向善、孝老爱亲，忠于祖国、忠于人民。”

榜样力量无穷，在践行社会主义核心价值观的道路上，一个个榜样已经先人一步，他们用自己的行动为我们引路。我们将以榜样为标杆，常怀善心，常做善事，用凡人善举，让这座爱心之城更加多情，为郑州加快推进国家中心城市建设提供不竭的精神动力。也正像郑州对外的宣传语：郑州，一个都说“中”的城市！让人提起郑州都竖起大拇指说“中”！

让我们以“全国十大正能量城市”称号为新的起点，弘扬正能量、传播正能量，争做好人，多做好事。把积极的、健康的、催人奋进的“正能量”，凝聚为推动郑州国家中心城市建设“软实力”，以良好的精神风貌和工作状态，创造出不负时代、不负人民的业绩，让郑州更加出彩！

